案件回顾>>>

赵大爷是某道路停车管理员。 2022年3月,赵大爷见停车的钱先 生准备驾车离开, 便上前向钱先生 收取停车费,但钱先生却以不知道 该路段停车需要收费为由, 坚决不 同意支付停车费,两人争执不下。

见赵大爷执意阻拦自己,钱先 生便在车辆挂空挡的情况下踩下油 门, 试图将身体挡在车前的赵大爷 逼离,但赵大爷仍不为所动,坚持 索要停车费。于是,钱先生下车将 赵大爷推至路边台阶,并要用右拳 击打赵大爷。赵大爷见状便抱住钱 先生大腿导致两人摔倒。热心群众 见两人发生冲突,上前拉开双方。 随后,赵大爷、钱先生分别报警。

经公安机关现场调解,赵大 爷、钱先生签订了《治安案件当场 调解协议书》,公安机关决定不再

事后,钱先生发现自己在冲突 过程中右手撑地时不慎受伤。钱先 生认为, 自己受伤是因赵大爷所 致,赵大爷应予以赔偿相关损失, 于是将赵大爷诉至宝山区法院,请 求判令赵大爷支付医疗费、误工费 等损失共计5万余元。

庭审中,被告赵大爷辩称,此次 纠纷起因是钱先生意图逃避停车 费,被发现后仍试图强行驾车驶离。 钱先生下车后,还先动手殴打自己, 钱先生是此次矛盾的制造方。

法院审理认为,该案争议焦点 为被告赵大爷在冲突中致原告钱先 生受伤的行为性质应当如何认定。 从公安机关的询问笔录中得知,该 案起因是钱先生没有合理理由而拒 付停车费。在此情境下,赵大爷作 为停车管理员,阻止钱先生驶离符 合一般逻辑。钱先生在赵大爷拦在 车前的情况下仍往前移动车辆,已 然对赵大爷的身体和生命安全造成 了威胁。随后,钱先生打开车门对 赵大爷进行攻击、推搡, 赵大爷抱 住钱先生大腿导致钱先生跌倒是在 钱先生对赵大爷进行攻击的过程之 中, 因此, 应当认定赵大爷构成正

据此,宝山区法院依法判决驳 回钱先生的全部诉讼请求。该判决 现已生效。

说 法 > > >

●民事案件中正当防卫应当如 何界定?

若要构成民事案件中的正当防 卫,需要同时满足以下几个条件, 第一,必须要有现实存在的不 法侵害行为。这是构成正当防卫的 现实基础。侵权人已经开始实施侵 害行为,并且具有现实致害的高度 盖然性;或者侵害行为正在进行, 导致权利人开始遭受损害。需要注 意的是,民法上的正当防卫针对的 不法侵害行为主要是民事侵权行 为,相较于刑法规定的正当防卫所

第二,不法侵害行为必须是正

认定的不法侵害行为, 其危险性相

对较低一些。

付后 停发 车现 员 构 成 正 推伤 当 厉防 Ţ 赔

不事

在发生的。这是构成正当防卫的时间 限制。正当防卫具有适时性。事前防 卫、事后防卫以及误以为有侵害行为 发生而进行的假想防卫都无法构成法 律规定的正当防卫。

第三, 防卫行为本身属于一种不 法行为,必须针对侵权人本人实施。防 卫行为结果上会对他人人身或财产造 成一定损害, 因此防卫对象仅限于不 法侵害人本人,而不能扩及至其他人。

第四,民法上的正当防卫应当是 在公权力来不及救济的情况下实施的 行为。正当防卫在制度目的上具有私 力救济的制度内涵。而私力救济则应 限制在不得已的范围之内。由此,民 法上的正当防卫是一种对正在发生的 侵害行为来不及公权力救济时, 所采 取的必要自救行为。

●如何界定防卫行为的必要限

界定针对某一不法侵害进行的防 卫行为是否在必要合理限度内, 通常 需要考虑以下几个方面:

第一, 侵害行为可能造成的损害 后果。侵害行为可能造成的后果越严 重,则防卫行为的自由度越大。由 此,侵害行为所侵害的民事权益的位 阶亦有判断是否超出必要限度的参考 意义。例如,若某一侵害行为可能造 成的是财产权的损害, 而防卫行为如 果造成侵害人的人身损害,则往往会 被认定为超出必要限度。

第二,侵害行为的手段与发生的 场合。由于正当防卫是针对正在发生 的不法侵害行为的防卫, 因此侵害行 为的手段与发生的场合也是衡量防卫 行为是否在必要限度内的重要依据。 通常来说,如果侵害行为的手段越恶 劣,侵害发生的场合越紧急,那么防 卫行为的必要性就越强, 防卫的自由 度也就越大。

第三,侵害发生时防卫手段的可 选择性。如果防卫人针对正在发生的 侵害行为有多种防卫手段可供选择消 除危险,则防卫人应当采取造成损害 最轻的防卫手段。否则,就有可能被 认定为超出了必要的防卫限度,构成 防卫过当。这与刑法的相关规定也有 所不同。刑法中正当防卫行为由于更 加紧急,本着尽量控制伤害为原则, 因此对于防卫手段的选择相较于民法 而言限制更少。

中介不卖房,专"卖"待售房屋内的家电?

□ 通讯员 孙晓光 记者 徐荔

待售房屋尚未卖出,屋内家电 却不翼而飞。2023年底,奉贤区 几位业主碰到了这样的荒唐事。近 日,经上海市奉贤区检察院提起公 诉,一名"赚外快"的中介最终被 法院以盗窃罪判处有期徒刑 10 个 月, 并处罚金 2000 元。

房子还没卖,家电就 不翼而飞了

2023年12月5日,家住奉贤 的洪女士到自己待售的房子打扫卫 生。进门后她大吃一惊,屋内原有 的空调、燃气灶等统统不见了,摆 放痕迹还在, 家电却"离奇消失"! 洪女士怀疑屋内失窃, 于是立即报 警。经过侦查,民警发现房产中介 宋某有重大作案嫌疑,并于12月 14日在某中介公司将宋某抓获。 到案后, 宋某对自己盗卖洪女士待 售房屋内家电的犯罪事实供认不 讳。此外,民警发现还有多处待售 房屋被宋某"洗劫"。

据宋某供述,今年房地产业不 景气, 他所在房产中介工作室没有 底薪,全靠成交业绩结算工资,中 介工作收入没多少,他本身有 19 万元外债, 困窘至极。

"为了方便我们中介带客看房, 很多委托售房的业主会将钥匙放在 家门附近。"宋某发现很多看房客户 都不想要房内的老旧家电, 既然这 些老旧家电早晚要处理掉, 不如替 房东"分忧",还能赚点辛苦费,宋某 瞅准时机"开发"了这条"赚外快"捷 径。他先是利用房产中介的身份找 寻"目标"房屋,有些是挂牌在宋某 所在房产中介的,有些是他通过业 内朋友圈或宣传单获取。收集到待 售房屋信息后,他筛选出状态为空 置,或家具家电比较陈旧的房子,以 中介的身份致电业主确认房屋情 况,或直接在系统查询是否备注钥 匙存放情况,上门"踩点"后,从网上联 系回收人员康某。宋某向康某表明自 己的中介身份,谎称业主因出售房子, 这些旧家电需要处理, 发给对方家电 的照片协商价格, 康某便派人上门拆 走估值家电。回收后,康某通过微信转 账给宋某。宋某收到钱后就用于还债 或日常开销。经查,2023年12月,宋 某为牟取非法利益,多次利用房产中 介的身份便利, 收集他人空置待售房 产及钥匙存放信息,找人回收房内家 电而非法获利。

奉贤区检察院审查认为, 宋某以 非法占有为目的,多次盗取并变卖他 人财物, 其行为已违反刑法, 涉嫌盗 窃罪,依法对其提起公诉,法院作出 如上判决。

制发检察建议要求钥 匙专人专管

在办案过程中,检察官注意到案 涉房产中介公司在挂牌待售房产管理 方面存在安全隐患,在与其他中介公 司合作租售房屋时也有管理漏洞, 亟 需引起重视并改正。

经过充分调查论证,今年5月, 奉贤区检察院向案涉房产中介公司制 发检察建议,建议该公司健全房屋钥 匙专人专管机制,落实代收房屋钥匙 收发台账记录, 防止钥匙丢失、遗 漏、被盗用等情况发生; 规范与其他 公司的合作,签署书面合作协议,明 确其他公司业务员带看房源工作流 程,严格遵守钥匙管理工作规定;加 强对公司员工尤其是销售人员的法律 教育培训, 提高业务员安全防范意识 和责任心。

收到检察建议后,案涉房产中介 公司积极讲行了内部整改。

检察官提醒,广大业主选择房屋 中介时,也要提高警惕,注意了解其业 务资质。务必做好空置房屋的防盗措 施,妥善保管房屋钥匙,以免被不法分 子伺机利用,造成财物损失。如遇失 窃,应注意保留证据,及时报警。